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111 年公務人員普通考試試題 

等 別：普考 
類 科：機械工程 
科 目：機械原理概要 陳廣明老師解題 
一、如圖所示，一 n 等轉速右手螺紋差動螺旋機構，L1 為螺桿左半端的導程（mm），螺旋為單

螺紋、p1 為節距；L2 為螺桿右半端的導程（mm），螺旋為 3 螺紋、p2 為節距，v 為滑塊速

度（mm/s）。 
 試列出 L1 與 p1 關係。（7 分） 
 試列出 L2 與 p2 關係。（6 分） 
 試列出滑塊速度與導程之關係式。（6 分） 
 試求當 n=120rpm、p1=1.5mm、p2=1mm，滑塊向左移動 30mm 所需時間。（6 分） 

 
【解題關鍵】 

《考題難易》★★ 

《破題關鍵》本題考差動螺旋，考題符合課程內容。 

【擬答】 

差動螺旋 
 L1=1×P1=P1 
 L2=3×P2=3P2 
導程 L=(3 P2- P1)設大於 0，所以 L=3P2- P1 

滑塊速度𝑉 = ௅×௡଺଴ (𝑚𝑚 𝑠𝑒𝑐⁄ ) 
          = (ଷ௉మି௉భ)௡଺଴ (𝑚𝑚 𝑠𝑒𝑐⁄ ) 
𝑉 = (ଷ×ଵିଵ.ହ)×ଵଶ଴଺଴ = 3𝑚𝑚 𝑠𝑒𝑐⁄ ，等速運動 

時間𝑡 = ௌ௏ = ଷ଴ଷ = 10(𝑠𝑒𝑐) 
 
 
  



公職王歷屆試題  （111 普通考試） 

共3頁 第2頁       全國最大公教職網站 https://www.public.com.tw 

二、一螺旋齒輪之齒數 N=30、螺旋角 =25°、模數 m=10mm，試求： 
 節圓直徑（pitch diameter）dp。（7 分） 
 法向模數（normal module）mn。（6 分） 
 法向周節（normal circular pitch）pn。（6 分） 
 橫向面周節（transverse circular pitch）pt。（6 分） 

【解題關鍵】 

《考題難易》★ 

《破題關鍵》本題為螺旋齒輪參數計算，為基本題型，授課內容不需調整。 

【擬答】 

 節圓直徑 dp=mN=10×30=300(mm) 
 法向模數 mn=m×cosφ=10×cos25°=9.06(mm) 
 法向周節 Pn=橫向周節 Pt×cosφ，所以先解橫向周節 pt 
 橫向周節=πm=10π(mm) 
所以中法向周節 Pn=10πcos25°=9.06π(mm) 
亦可由法向周節=法向模數 mn×π得解 

 

三、如圖所示，一平頂從動件偏心凸輪機構之 C 為偏心凸輪的中心、O1 為偏心凸輪的旋轉軸心、

R 為偏心量、r 為偏心凸輪半徑、ω為偏心凸輪的等轉速，試推導： 
 從動件的位移 x 與偏心凸輪旋轉角θ關係式。（7 分） 
 試繪從動件的位移曲線與偏心凸輪旋轉 360 度之示意圖。（6 分） 
 從動件的速度 v 與偏心凸輪旋轉角θ關係式。（6 分） 
 從動件的加速度 a 與偏心凸輪旋轉角θ關係式。（6 分） 

 
【解題關鍵】 

《考題難易》★★★ 

《破題關鍵》本題是偏心凸輪運動學參數計算，會將本題列入往後教材中。 

【擬答】 

設以凸輪軸中心為原點，則動件最低位置 x1=r-R，旋轉 θ角後位置 x2=r+Rcosθ 
 則位移 x=x2-x1=(r+Rcosθ)-(r-R)=R(cosθ+1) 
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 

 
𝑉 = ௗ௫ௗ௧ = െ𝑅𝜃ሶ𝑠𝑖𝑛𝜃，又𝜃ሶ = 𝜔得𝑉 = െ𝑅𝜔𝑠𝑖𝑛𝜃 
 
𝑎 = ௗ௩ௗ௧ = െ𝑅𝜔𝑐𝑜𝑠𝜃 ∙ 𝜃ሶ = െ𝑅𝜔ଶ𝑐𝑜𝑠𝜃 

(註)等轉速，所以𝜃ሷ角加速度等於零 
 
 
四、試述以下各機件、接頭（joint）或運動對（pair）具有的自由度。 

 套筒。（7 分） 
 球接頭。（6 分） 
 銷接頭。（6 分） 
 齒輪對。（6 分） 

【解題關鍵】 

《考題難易》★★ 

《破題關鍵》本題是自由度判定，對於較不常出現的高對，學員可能不知其自由度之值。授課

時已有加強空間運動對說明，符合考題需求。 

【擬答】 

套筒:一個平移及一個旋轉，共二個自由度。 
球接頭:三個旋轉自由度。 
銷接頭:一個旋轉自由度。 
齒輪對:一個平移(滑動)及一個旋轉(滾動)共二個自由度。 
 

 


